

人老了，要主動跟3種人斷交，這不是老糊塗，而是有遠見

人，有絕交，才會有至交；有自救，才能被救贖。世事瞬息萬變，人潮熙熙攘攘。生命就像行駛的列車，在途中的中轉站，我們會遇見許多的人，但並不是所有的關係，都值得我們去維繫。

年少之時，肆意灑脫，交杯換盞，習慣了囂張喧嘩，人情聚會不容缺席。歲月漸長，少了輕狂，多了沉穩，看透了虛情假意，也學會了獨善其身。

人越老，越要學會往回收，收至三兩知己，輕捧一杯淺茶。精簡社交圈子，主動跟這三種人斷交，把時間留給值得的人，才是晚年最大的遠見。

情緒價值低的人

心理學中，有個著名的“情緒傳染實驗”。實驗將一個笑容滿面和一個愁眉緊鎖的人關在同一房間里，觀察記錄他們的情緒變化。結果，在不到半小時的時間里，房間里的氣氛就已變得壓抑難安，兩個人的臉上再也見不到笑容。可見，不良情緒的傳染能力遠高於好情緒帶來的影響。

人和人之間的磁場是會相互影響的。

與正能量的人同行，自己也能光芒四射；和情緒價值低的人待久了，心緒也會變得頹喪消沉。

作家林清玄在上高中時，學習成績堪憂，性格也十分不羈。上學期間，他整日與同班的所謂“死黨”四處遊逛，“心就像鳥飛出籠子一樣”。期末考試時，林清玄一大半的功課都是補考才通過的。這時，他已準備默默退學或是輟學回家，但王雨蒼老師的出現卻徹底改變了他的人生軌跡。王老師請他去家里包餃子，肯定了林清玄發佈在報紙上的文章。臨走時，王老師又拉住林清玄，告



訴他：“有什么想法，可以隨時來找老師談，千萬不要自暴自棄呀。”恩師的肯定，讓林清玄重燃了對生活的希望。他從此收斂心性，發奮讀書，作品也陸續刊登在報刊雜誌上，最終成為了家喻戶曉的大作家。

聽說過一句話：“有些人來到你身邊，是幫助滋養你的；而有些人的靠近，是消耗拖累你的。”每個走進我們生命的人，都參與了我們，也塑造着我們。壞情緒會傳染，溫暖也會傳遞。

和情緒價值低的人在一起，你就只能看到生活的一地鴆毛和人生的千瘡百孔。和正能量的人相交，你也會變成一顆小太陽，去溫暖別人。

不懂得感恩的人

聽說過這樣一個故事：古時有兩戶人家是鄰居，一家窮，一家富。一年大旱，田里顆粒無收。當時靠天吃飯，富人家還能靠着存糧勉強過活，窮人家就只能餓肚子。多年的相鄰而居，兩家未曾鬧過什麼矛盾，富人覺得總不能眼睜睜看着鄰居一

家餓死，於是送了一升米過去。誠然，這升米就如同雪中送炭一般，窮人萬分感激，登門道謝。

兩家主人聊着聊着就談到了來年種子的事情，富人又慷慨地送了一斗米給窮人，讓他來年當種子。回家後，家里人聽說此事後，反道：“一斗米根本不夠明年的種子，他們家那麼有錢，竟如此吝嗇，這是為富不仁。”“升米恩，斗米仇”便來源於此。

話聽來讓人寒心，卻道盡了人性的貪得無厭。當救急變成了依賴，你的善良也就成了天經地義。

南北朝時期，北燕王高雲時常供養一些武士作為自己的心腹。一次，他偶然救了兩個吃不上飯的武士，供他們吃喝，讓他們衣食無憂，兩人的吃穿用度，都與高雲一般。結果，兩人非但沒有感恩高雲，反而想：“憑什麼他是王？我們是奴，見他還需鞠躬下跪？”於是，兩人佩劍入宮，謊稱有事報告，將高雲刺殺至死。

郭德綱有句至理：“遠離那些忘恩負義的人，因為雷劈他的時候會連累到你。”人的慾望是無限的，越是輕易給予其滿足，慾望便會膨脹得越快。一味地滿足別人，就是災難的來源。幫人是情分，不幫是本分，從來沒有所謂的理所當然。餘生很貴，對你好的人，記得珍惜，不知恩的人，一定遠離。

缺乏邊界感的人

作家周國平在書中寫：“分寸感是成熟的標誌，人際交往要懂得遵守人與人之間必要的距離。”

現實中，缺乏邊界感的人，往往聽不懂他人的“弦外之意”，悟不到交往的“隱形規則”。那些步步緊逼的所謂“關心”，讓人猶如脫水的魚，窒息

而絕望。

張愛玲小說《金鎖記》中的主角曹七巧，就是這樣一個毫無分寸之人。七巧在嫁入姜家後，成為了府上的二少奶奶，然而，一些沒有邊界的行為和語言，讓她在府中並不討喜。小姑姜雲澤念過書，是個有自我想法的新時代女性，七巧卻故意在婆婆面前說，讓雲澤早些出嫁。兒子得了新婦，她又偷偷打聽二人私事，跟人到處宣揚，讓媳婦不堪其擾，最後鬱鬱而終，兒子再不敢娶。

曾國藩有言：“與人相交，疏疏落落。”

人際交往的最好狀態，不是萬事不分你我，而是懂得熟而不逾矩。

畫家黃永玉被稱為畫界“鬼才”，也是金庸先生的至交好友。他賣畫有個不成文的規矩，定好的價格絕不能變。一次，有人向黃永玉求畫，可又覺得價太高，想再與他商量一下價格，被果斷拒絕了。此人便迂迴找到了金庸，想讓他幫忙說一下情，將價格談下來。金庸想也沒想，一口回絕道：“我出面說情就是在為難永玉，他給我面子就是壞了規矩，不給我面子難堪的是我，我又何苦？”

國與國有界限，才能避免衝突；人與人有邊界，才能和平相處。人至晚年，不讓別人介入自己的生活，是智慧；

不過多介入別人的生活，是修養。

人生最大的悲哀，莫過于將僅有的大好時光浪費在了不值得的人和事上。時間總會幫你過濾掉很多東西，其實，三兩好友，遠勝于萬千泛泛之交。

情緒價值低的人，應當遠離；不懂得感恩的人，應該冷對；缺乏邊界感的人，要去割捨。人，有絕交，才會有至交；有自救，才能被救贖。學會及時止損，永遠是我們人生的一堂必修課。

不要讓別人亂了自己的節奏

尊重別人的節奏，但只成為自己。曾聽過這樣一句話：“這世上，每個人都有自己的時區，你不用和別人一樣。”一個人的人生，宛如一場漫長的馬拉松賽，都在屬於自己的賽道上奔跑。不管別人的速度是快是慢，是在前還是在後，都要保持自己的步伐和節奏。只要心無旁騖的前行，就一定會抵達終點。

遇到別人的質疑，不爭

老子的《道德經》中有雲：“上善若水，水善利萬物而不爭。”不爭，是一種淡泊，是靜水流深，是天高海闊無謂的境界。

學界泰斗季羨林，和臧克家在一家小飯館用餐；隔壁座上有一對母子，中途，母親將孩子獨自放在凳子上，去上衛生間；沒多久，孩子不小心從凳子上跌倒，哭鬧起來；季羨林立即上前扶起孩子；這時，母親從洗手間回來，毫無理由地沖着季羨林咆哮：“怎么能欺負孩子！”然而，季羨林卻靜靜地回到自己的座位，繼續用餐，從頭到尾，保持沉默。那孩子的母親認為季羨林理虧，愈發咄咄逼人，嚷嚷着要帶孩子去醫院檢查，聲稱孩子受傷，必須索取醫療費。幸好有飯館老闆和其他食客出面，解釋情況，為季羨林解圍。事後，臧克家問季羨林：“明明被誤解了，為什麼不好好地解釋，任由別人指責？”季羨林笑着回答：“與一個凡事動輒罵人的人爭辯，只會引發無休止的紛爭，何苦讓自己陷入不愉快？”

人生在世，總會遭遇挑釁與詆毀。口是致命的斧，言是割舌的刀，針鋒相對，傷敵一千，也會自

損八百。正所謂“萬言萬當，不如一默。”所有的糾纏，買單的終究還是自己。與其在唇槍舌戰中兩敗俱傷，不如保持沉默，不爭不辯。

爲人，管得住嘴，穩得住心，扛得住事。

處事，得饒人處且饒人，方能諸事順遂，萬事無憂。

面對別人的建議，不亂

有一位發明家曾說過：“別讓他人嘈雜的意見，淹沒了你內心的聲音。”

戰國時期，趙國遭遇秦國進攻，趙幽繆王急召李牧率精銳抵禦。李牧善於用兵，秦國久攻不下。於是，秦國便派人賄賂相國郭開。郭開本是貪財之人，立即便答應在適當時機，為秦謀利。後來，秦國再次發起進攻時，郭開趁機向趙幽繆王進讒言，誣陷李牧擁兵自重，欲借趙國危難之際叛國。趙幽繆王並未查證，便聽信了郭開的話語。絲毫不顧戰局，派人將趙國大將李牧殺害。於是，秦軍乘趙軍營中沒有大將可用，一路勢如破竹，打得趙軍連連潰敗。最終，趙國被滅，趙幽繆王被俘，而郭開也在逃亡的路上被殺。正因爲趙幽繆王聽信讒言，誅殺忠臣良將，才會自食惡果。

旁人隨口的建議，並不需要對個人的人生負責。不加選擇，便肆意採用他人的意見，只會讓自己陷入萬劫不復之地。一個人無法掌控他人的

行爲，但可以左右自己的人生。面對別人的意見，懂得分辨，去其糟粕，取其精華，方能處於主動，主宰自己的人生。

看到別人的成果，不慌

曾聽過這樣一句話：“千萬不要看見別人發光，就覺得自己黯淡。”人生都是屬於自己的，不該因別人的成就，而擾亂自己的步伐。

從前，有一個王子來到了海邊，釣海魚。王子的魚鉤像大鐵錐，釣繩像水桶一樣粗。他坐在海邊的山上，長年累月的垂釣，卻無所收穫。而另一個垂釣之人，扛着魚竿，東游西蕩。無論是在池邊、河邊，還是在湖邊、海邊，天天都滿載小魚蝦，從王子身邊路過。很多路過的行人，也會議論紛紛，都覺得王子太過蠢笨。王子卻毫不理會，屹立不動，一坐十年。十年之後，王子終於釣上了一條極大的海魚。最終，王子將魚肉分割開來，讓全國人享受魚肉的鮮美，好長時間都未曾吃完。

楊絳曾說過：“無論人生上到哪一層台階，階下有人在仰望你，階上亦有人在俯視你。你抬頭自卑，低頭自得，唯有平視，才能看見真實的自

己。”

向上的人生，是不慌不忙地成長。有的人少年得志，也有的人卻大器晚成。不必憂心暫時的落後，不必恐慌一無所有。凡事都有自己的節奏和速度，與其急于追逐，屈服在挫折焦慮之下，不如腳踏實地，在自己的節奏里穩步陞陞。掌握了自己節奏，方能交出屬於自己的滿分人生答卷。

常聽到這樣一句話：“前方道路擁堵，但你仍然在最佳路線上。”人生的路漫長且曲折，偶爾堵車是很正常的。不必爲自己設限，不必活在別人的節奏裏。堅持自己的人生方向，在自己的節奏里閃閃發光，未來就會有無限的可能。



王陽明：真正成熟的人，看誰都順眼

以責人之心責己，以恕己之心恕人

那我們爲何會看不慣別人？人家招你惹你了？還是你羨慕嫉妒恨了？

這到底是一種什麼心理？

我們應該如何去改變自己的這種心理呢？這個世界，本就絢麗多彩

俗話說：“大千世界，無奇不有”。

若我們看到的天空只有藍色這一種，那麼夕陽西下的黃昏和晚霞我們將無緣看到；

若我們看到的花兒全都是一種顏色，那麼春意盎然、姹紫嫣紅的鮮花我們將無緣看到；

若我們看到的人群全都一種膚色、一種相貌，那麼試問你還如何分辨呢？這個世界也將失去了活力和生機，到那時還有什么意思呢？

故有無相生，難易相成，長短相形，高下相傾，音聲相和，前後相隨，恆也。——老子

那些一直在變的其實才是唯一保持原本的，這樣多樣性、多元化的一切都在這個世界共存着。

之所以我們看不慣別人，就是因爲內心深處的“不認同”。

實際上，這世間本無對錯之分，大家都是獨立的個體，每個人都有自己的想法和認知，再加上各自的生活閱歷不同，導致對事物的觀點也就千差萬別了。

若是將自己的價值觀強加給別人，那就是道德綁架，一旦別人做的不合自己心意，就看不慣人家，這便是你的“小人之心”了。

自古以來就有君子和小人之分。《論語》中有這麼一句話形容二者：“君子坦蕩蕩，小人長戚戚”。試問誰不願意親君子遠小人呢？

孔子的弟子子貢曾與綠衣人辯論，子貢問他：“一年有幾個季節？”綠衣人回答：“三季。”

子貢說：“你錯了，應該是四季才對。”但綠衣人堅持是三季。後來子貢問師父孔子：“師父，一年不是應該有四季嗎？爲什麼綠衣人硬要說是三季呢？”

孔子說：“你看到的是四季，但綠衣人他從來沒能活到第四個季節，所以他以爲一年就只有三季。那你們倆都沒有錯，只是看到的事物不同而已。”

本以為是別人眼光短淺，自己才是最正確的。殊不知這樣大錯特錯。往往更成熟理智的人，看待事物比較全面，他們能夠從心底里去包容並尊重彼此之間的差異性。

而君子是不會在同一個問題上爭論不休，直到達成一致。他們是會彼此欣賞，取長補短，即使兩人爭論再激烈，也不會影響到彼此的關係。

北宋的司馬光與王安石二人就是君子之交

他們算得上彼此的政敵，各自認爲對方的主張太過荒謬，自己的主張才是最正確、最應該被採納的。

當司馬光落難之時，皇帝讓王安石來評價此人，王安石分別從人品、能力、才華等方面都夸讚連連，這才使得司馬光得以保全。

當王安石被朝中大臣彈劾之時，皇帝讓司馬光提點建議，司馬光十分誠懇地說道：“此人嫉惡如仇，胸懷坦蕩而又忠心耿耿，有一種君子之風。”

這便是司馬光與王安石的“君子之爭”。

在利益面前，人們尚且可以做到君子之爭，更何況我們所看不慣的人大都跟自己毫不相關！



內心藏風景，眼前無是非

王陽明的學生曾經問到：“花在深山中自開自落，跟我的心有什么關係嗎？”

王陽明回答道：“你沒看到這花時，花與心同歸于寂，你來看它時，花的顏色一時亮白起來，你說這花不在你心外？”

往往你在生活中看到的事物，就是你的內心所想。

換句話說，當自己看不慣別人時，覺得他渾身上下沒有任何優點，實際上這些缺點也存在於自己的身上。

這就是心理學所講的“投射效應”。

大文豪蘇軾曾與好友佛印一起修禪之時，他問佛印：“你看我像什么？”“我看見你像一尊佛。”佛印回答道。

誰知蘇軾對佛印說：“我看你像牛糞。”說完便很開心地離開了。回了家，他將此事當作笑話講給了蘇小妹，這是蘇小妹笑了笑說：“哥哥你又輸給了佛印。”

“因爲佛印心中有佛，所以在佛眼里萬物皆是佛；而在哥哥不能靜下心來修禪，所以眼中自然而然也就看到不淨之物了。”蘇軾聽完很是慚愧。

正所謂“相由心生”。王陽明也曾說：“滿街皆爲聖人。”

眼里有光，目光所及皆是美意；內心無花，似錦繁花與荒蕪無差。

生活中，若是你看不慣一個人，那麼你應該先反思自己，爲何要將注意力過多地投放到別人那里？

你覺得別人不如你，不理解甚至還看輕別人，那這樣你因此換來的“優越感”就會隨時崩塌，根本無法紮根在你心里。

畢竟當你內心感覺到一絲絲驕傲優越的時候，你其實已經輸了，而且輸得很徹底。

一個人內心的滿足